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https://www.100test.com/kao_ti2020/519/2021_2022__E6_88_BF_

E7_A8_8E_E6_9D_BE_E5_c45_519104.htm 近日召开的国务院

常务会议，分析当前经济形势，安排部署第四季度经济工作

。值得注意的是，国务院提出的保持经济平稳增长的一揽子

计划中，包含在第十条中的房地产政策细节被市场敏锐地捕

捉，成为这一会议后最受热议的市场话题之一。 国务院支持

居民买房 会议提出，要尽快出台有针对性的财税、信贷、外

贸等政策措施，继续保持经济平稳较快增长。努力解决好涉

及民生的问题，出台并落实保障低收入群众和特殊群体基本

生活的政策措施。其中包括加大保障性住房建设规模，降低

住房交易税费，支持居民购房。 “纵观房地产交易环节，商

品房交易环节的契税是最有可能率先松动的税种。同时，在

开发商销售交易环节产生的土地增值税也有松动的可能。”

中国房地产及住宅研究会副会长顾云昌向上海证券报表示。 

易居中国分析师付琦介绍，在商品房交易环节，一手房交易

中，购房者需要交纳的税费包括契税和印花税等，二手房交

易环节，除购房者同比例缴纳契税和印花税外，售房者需缴

纳个人所得税、营业税等。“从2005年开始，房地产交易环

节的税费调整一直是管理层调节市场供需冷热状况的最有效

手段之一，也确实曾经带来一波又一波市场波动。”上海公

积金家专家丛诚称。 松动政策两大特征 专家指出，与此前两

年多以抑制投资投机为目标的紧缩政策不同，即将启动的松

动政策有两个特征需要强调：一是因为有2007年24号文关于

住房保障规划政策在先，未来的松动并不能简单理解为对此



前宏观调控的反向调节。二是因为税费松动的总原则是提高

住房交易和需求，这一宗旨符合中央和地方政府各方利益诉

求，会在根本层面上达成共识，因此将比此前的紧缩政策更

容易快速在市场上显效。 契税方面，丛诚介绍，作为国家与

地方各分50%的税种，其收取情况一直比较灵活。从上世纪90

年代开始，为拉动住房需求，国家部分的1.5%曾经减免，而

以上海等为代表的地方政府又补贴0.75%，购房者实际需要缴

纳的税率只有0.75%.2005年5月11日，国家七部委出台《关于

做好稳定住房价格工作的意见》，房地产紧缩时代到来，各

地方在契税政策全面恢复，上海等地执行非普通住宅交易契

税3％，普通住宅1.5%的标准。但近几个月，房地产政策放松

的迹象明显，成都等地方政府已经宣布减免地方契税部分，

杭州更是提出免征80%契税。以一套百万元住房计算，购房

者的契税成本从1.5万元降到3000元 还有哪些税费可松动？ 另

外有可能松动的税费还包括营业税，甚至土地增值税。据了

解，目前二手房售房的营业税标准是交易额的5.55%.根据相

关规定，2006年6月1日起，购买住房不足5年转手交易的，销

售时按其取得的售房收入全额征收营业税；购买非普通住房

超过5年（含5年）转手交易的，销售时按其售房收入减去购

买房屋的价款后的差额征收营业税。“对于营业税部分，税

率改变的可能性不大，可行的办法是在对征税条件上做出修

改，比如将5年以内改回2年以内等，以促进房产更快流通。

”付琦称。 顾云昌认为，房地产开发商需要缴纳的土地增值

税也属于交易环节税费。2006年以来，因为相关政策明确了

强制清算土地增值税的说法，某些大型房企仅为土地增值税

计提一项，就冻结了数十亿元资金额。“无论是预征还是清



算都有一定问题，其中清算执行起来是非常困难的。”顾云

昌表示。 专家介绍，土地增值税按照四级累进税率计算，税

率为房地产销售总额减去土地款和开发成本后的30%至60%.

“目前市场形势已经不同于紧缩时代，因此不排除对这一政

策进行调整的可能。”顾云昌表示。 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


